

山东省东营市东营区史口镇西商村民兵连——

扛起前辈旗帜 书写新的荣光

■王志辉 韩仁杰

2月8日,山东省东营市东营区史口镇西商村民兵连连长商茂新,早早来到村内主街红色长廊,用毛巾仔细擦拭陈列前辈英雄事迹的橱窗。他说:“扛起前辈旗帜,作为新一代西商村民兵连民兵,我们都感到肩上那沉甸甸的责任。”

地处黄河入海口的西商村,是一片红色热土。1945年春天,西商村这个仅有230户、1000多人口的村庄,送出122名商姓青年参军入伍,编在一个新兵连,被当地人称为“商家连”。截至抗战胜利,这些青年有46人立功受奖,26人伤残,18人为国捐躯。新中国成立后,该村成立了民兵连,年轻后生坚持劳武结合,一手拿锄,一手拿枪,生产和训练取得双丰收。

在20世纪60年代群众性大练兵中,西商村民兵连在区域性民兵比武中取得佳绩,成为周边村庄民兵队伍争相学习的榜样。此后,时代变迁,西商村民兵连民兵换了一茬又一茬。他们接续扛起前辈的旗帜,积极投身练兵备战,多次在上级组织的练兵比武活动中取得佳绩。

近年来,随着使命任务不断拓展,西商村民兵连在抓好日常训练的同时,还与史口镇民兵应急排建立常态化联训机制,积极参与黄河防汛抗洪演练、



史口镇化工园区救援等训练。

2021年7月,河南发生汛情。该民兵连二班班长商海孟主动请缨,带领民兵小分队驰援河南。

临出发前,西商村党支部书记商宝明将印有“新商家连党员志愿服务队”的大旗,郑重交到商海孟手中。8天时间里,商海孟带领民兵小分队转战新乡、鹤壁2个市6个县区,行程1500多公里,参加决口堵漏、搜救群众等任务,

先后帮助转移受灾群众700余人,转运物资40余吨。

村庄巡逻,是老一辈民兵留下来的传统。在商海孟的记忆里,他爷爷那辈儿的民兵,经常在村庄周边巡逻。在一次例行巡逻中,村头一处老旧仓库附近散发一股焦糊味,引起了民兵商建宪的警觉。经仔细排查,他发现在仓库角落里一堆杂物因电线老化短路出现自燃现象。由于发现及时、处置迅速,避免

了一场火灾。

秋收之后,秸秆禁烧成一项重要工作。从2015年开始,西商村民兵连便担负起了值守任务。他们成立多个禁烧巡逻小组,巡逻在田间地头。一旦发现焚烧秸秆的迹象,民兵们便迅速上前制止,并耐心向村民宣传政策法规,有效保护了空气质量和村民生产生活安全。

“除遂行应急任务外,西商村民兵连还在特色产业发展、村容村貌治理等工作中发挥着不可替代的作用。”东营区人武部领导介绍,西商村过去是贫困村,村民以种植小麦、玉米等传统作物为主,经济基础差,村集体经济极为薄弱。乡村振兴战略实施以来,西商村民兵连积极融入村庄建设中,注册“商家连杂粮”品牌,发展黑麦、藜麦等杂粮种植产业,为村集体经济壮大助力。

时代变迁,传统赓续。近年来,该村民兵连先后参与抢险救灾、演训演练等30余次,组织开展秸秆禁烧、环境治理等活动,积极帮助困难群众,并通过主街红色长廊、村史馆等开展全民国防教育、征兵宣传80余场,受到社会各界好评。

左上图:民兵为参观群众讲红色故事。 张起燕摄

国防论苑

随着以革命先辈和著名战斗英雄命名的一支支民兵分队在辽宁省铁岭市叫响,打卡红色地标、探访红色旧址、敬读纪念碑文等活动也在当地火热展开。“红色家底”活力十足,成为备受瞩目的“人气担当”,彰显了人文与经济的共生共荣,为推动红色资源保护利用提供了有益借鉴。

树不忘根,人不忘本。大江南北,红色资源星罗棋布,或是弥足珍贵的文字,或是动人心魄的影像,或是饱经沧桑的文物……这些无不承载着党的光辉历史和优良传统,凝结着人民军队从胜利走向胜利的铁血荣光,经过岁月的洗礼而愈发熠熠生辉。在深度挖掘“红色家底”文化内涵、精神底蕴的基础上,我们更要强化科技融合,努力实现更新与保护兼顾、历史风貌与时尚活力交融。这既是保护中华民族薪火相传的精神力量,也是生生不息的内在动力,也是对革命先辈的最高致敬、对美好未来的最好馈赠。

雄关存旧迹,形胜壮山河。“红色家底”既是连接过去、现在和未来的重要精神纽带,更是不可替代、不可再生资源,应像爱护传家宝一样精心呵护。让红色基因与绿水青山交相辉映,我们不仅要关注其本体的保护,更应关注其背后历史价值的提炼,让收藏在博物馆的革命文物、遍布在广阔大地上的红色遗址、刻印在书籍里的激昂文字,更加生动鲜活地走进百姓内心,提供精神滋养,才会留下穿越时空的思想共鸣、崇高壮美的不朽引领、观照现实的清澈体悟、开拓奋进的自信自觉。

“红色家底”存蓄丰富的文化内涵,是城乡遗存的“文化瑰宝”。近年来,各地积极探索“红色文化+”的融合发展新模式,使红色旅游通过各种气质特色吸引眼球、积聚人气,让“流量”变“留量”和“销量”。据报道,“转折之城”遵义借助长征国家文化公园建设,推出30余个3D实景演出、露营基地等业态融合项目,梳理整合近500处红色印记,形成一条红色文旅产业带,仅2024年国庆假期就接待游客680余万人次,实现旅游收入42.39亿元。实践证明,“红色家底”保护利用与营造消费新体验联手、创造消费新场景相融,与发展消费新业态互动、赋能旅游业“长红”,定能形成“东风自此自闲眠,万里乾坤一夜新”的景象,成为城乡经济腾飞的有力翅膀。

望山说峥嵘,见忆忆侠骨。不

让红色资源焕发新活力

■杜善国

管是年长还是年少,总是能从“红色家底”里想起自己熟悉的那个人、那件事,进而寻找到属于记忆的独特“乡愁”,生发出归属感与主人翁意识,不断上演人与红色故土“双向奔赴”的故事。时代在前进,未来就在脚下,很多红色遗存需要重新发现、重新讲述、重新传播和重新书写,促进物质生活与精神生活“双提升”。我们应千方百计把“红色家底”保护好、管理好、使用好,使之在岁月的打磨中更加丰富,依然闻有惊雷、融有温度,观有新意,激发更多历史共鸣,构成传统基因标识,描绘出新时代充满向心力的精神图景,让“人气担当”名副其实。

湖南省衡阳警备区组织战备拉动

不设脚本预案 现场随机导调

本报讯 刘娟报道:“紧急集合!”近日,湖南省衡阳警备区民兵应急分队在一阵急促的哨声中集结完毕,一场没有事先预告的战备拉动随即展开。

该警备区领导介绍,为有效检验民兵应急分队处置能力,他们一改以往“设定预知任务、定点吹响紧急集合哨、跑固定路线”的做法,采取“背靠背”的方式设置情况想定,全方位锤炼指挥员及民兵应急分队能力。

受领任务后,蒸湘区人武部立即依据应急预案召开党委会,研究当前任务,动员相关力量、确定机动路线及疏散隐蔽地域等。

“1号阵地东侧300米处,我方5人受伤……”笔者在现场看到,在指定地域开设野战指挥所后,指挥员根据导调随机给出的想定条件,灵活调配兵力装备,完成无人机侦察、“伤员”救治后送等情况处置。

“平时根据不同任务开展的针对性训练少”“单纯追求时间上的快慢,不是拉动的真正目的,形成随时能战、快速反应的能力才是关键”……走下训练场,参训人员认真复盘总结,梳理问题清单,针对一些习以为常却不合实战要求的惯做法,拿出具体整改措施,确保“打一仗、进一步”。



连日来,上海豫园彩灯争艳、美轮美奂,赏灯游园人群接踵比肩、络绎不绝。武警上海总队某支队官兵加强巡逻执勤,守护群众平安赏灯。

上图:该支队官兵在灯会现场执勤。 左图:该支队官兵在巡逻。

鲁 师摄影报道

江苏省扬州市广陵区征兵办 抓好政治考核工作

本报讯 冯义林报道:连日来,江苏省扬州市广陵区征兵办组织体检合格应征青年进行政治考核。走访过程中,工作人员与应征青年及家长进行深入交流,详细掌握应征青年的政治面貌、现实表现等情况,严把政治考核关口,确保为部队输送优质兵员。

黑龙江省青冈县征兵办 严密组织征兵体检

本报讯 王昊报道:连日来,黑龙江省青冈县征兵办组织征兵体检。他们在预先开展健康筛查、分时段和批次上站、设置封闭隔离征兵体检专区的基础上,按照“谁检查、谁签字、谁负责”的原则,压实体检责任,为高质量完成上半年征兵任务打下基础。

贵州省玉屏县为60岁以上老兵提供免费疗养服务

昔日您为国奉献 今朝我护您安康

本报讯 杨秘、特约通讯员祝光强报道:“多亏了你们的精心护理,关节疼痛大大减轻,现在能自己上下楼了。”前不久,76岁的老兵杨正学将一面锦旗送到贵州省玉屏县光荣院,感谢该院医护人员用精湛医术,缓解了他的病痛。

杨正学是一位参战老兵,因为受过战伤,导致双髌及双膝关节积液严重。多年来,他一直受疼痛困扰,行动不便。1月上旬,杨正学作为重点优抚对象,被安排到玉屏县光荣院疗养。经过医护人员半个多月的系统治疗,以及工作人员的精心护理,他的症状得到了明显改善。

“老兵们曾经为保家卫国牺牲奉献,我们要用心用情为他们的健康保驾护航。”玉屏县退役军人事务局领导介绍,2024年9月,他们建成占地面积37亩的光荣院,设置60张床位,为全县60岁以上老兵提供免费疗养服务。目前,该县已有300多名老兵享受到了这一暖心服务。

为了提高服务保障工作质效,该院邀请临床经验丰富的医生,为老兵提供专业、周到的医疗保健服务,并根据每位优抚对象的健康状况,量身订制健康指导和康复治疗方。针对行动不便的老兵,工作人员还贴心为老兵准备轮椅,安排专人一对一精

准服务,确保每名老兵都能得到悉心照料。

“做梦都没想到,我能住进光荣院疗养,真是太幸福了。”谈起在光荣院疗养的经历,90岁高龄的参战老兵吴继荣激动不已。在抗美援朝战场,吴继荣腰部受伤,落下病根。这段时间,经过医疗人员精心心理疗,病情得到了控制。

“退役军人是党和国家的宝贵财富,关心他们的健康,是我们的职责所在。”该县退役军人事务局领导说,下一步,他们将继续提高服务效益,确保每名优抚对象都能得到更优质的服务保障。



连日来,新疆阿克苏军分区某部组织岗位练兵活动。图为官兵进行隐蔽侦察和战术协同训练。

王军强摄